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Опис проєкту
Анотація проєкту
Екологічні зміни, що обумовлені впливом глобального потепління та антропогенних 
факторів, особливо виражені у полярних регіонах. Одним з найточніших індикаторів стану 
морських екосистем є паразитичні організми, які екологічно пов’язані з різними групами 
безхребетних та хребетних тварин, зокрема кісткових риб. Даний проект спрямований на 
дослідження сучасного стану видового різноманіття та структури угруповань паразитів 
кісткових риб як відображення стану прибережних екосистем Антарктики. Аналіз 
видового складу та структури угруповань паразитів кісткових риб дозволить виявити 
види–індикатори, які є найбільш чутливими до впливу кліматичних та антропогенних 
факторів; ці дані будуть застосовані у подальших моніторингових дослідженнях. В 
результаті будуть отримані вихідні дані для оцінки швидкості та напрямку екологічних 
змін у морських екосистемах Антарктики та для розробки прогностичної моделі напрямку 
цих змін на найближчі десятиріччя.

Короткий опис проєкту
Екологічні зміни, що обумовлені впливом глобального потепління та антропогенних 
факторів, особливо виражені у полярних регіонах Арктики та Антарктики. Паразитичні 
організми, що екологічно пов’язані з різними групами безхребетних та хребетних тварин є 
одним з найточніших індикаторів стану морських екосистем. Саме тому дослідження 
паразитарних угруповань дозволяє визначати зміни стану морських екосистем набагато 
швидше, ніж це можна спостерігати за даними моніторингу геологічних або 
океанографічних параметрів. Більшість видів антарктичних птахів та ссавців знаходяться 
під охороною, в той час як сучасний стан популяцій багатьох антарктичних риб дозволяє 
проводити їх комерційний вилов та наукові дослідження. Метою даного проєкту є 
дослідження сучасного стану видового різноманіття та структури угруповань паразитів 
кісткових риб як відображення стану прибережних екосистем Антарктики для проведення 
подальших багаторічних моніторингових досліджень. Порівняльний факторний аналіз 
угруповань паразитів основних видів риб дозволить визначити швидкість та напрямки 
екологічних змін у морських екосистемах Антарктики за останні десятиріччя та отримати 
вихідні дані для розробки прогностичної моделі напрямку цих змін у регіоні на найближчі 
десятиріччя. Паразитофауна кісткових риб Антарктики налічує близько 250 видів, серед 
яких є чимало личинкових стадій різних груп паразитів теплокровних тварин (птахів та 
ссавців). Зміни видового складу та структури угруповань цих паразитів є важливим 
індикатором для моніторингу екологічного стану популяцій морських ссавців та птахів у 
регіоні. Крім того, серед паразитів морських риб є чимало видів, що мають зоонозне 
значення та становлять загрозу здоров’ю людини, такі як анізакідні нематоди та 
дифілоботриїдні цестоди, тому вивчення паразитів антарктичних риб набуває особливої 
актуальності. За період проведення біологічних досліджень на українській антарктичній 
станції (УАС) "Академік Вернадський", Аргентинські острови, паразитів хребетних тварин 
вивчали лише спорадично. За останні роки (2014–2015 та 2019–2020 рр.), полярними 
біологами на УАС було зібрано більше 22000 екземплярів гельмінтів від основних видів 
кісткових риб; гельмінтологічні дослідження риб на УЕС проводяться й зараз (зимівля 
2020–2021 рр.). Проте, дотепер проведено лише часткову обробку зібраного матеріалу; 
комплексний еколого-паразитологічний аналіз цих даних не проводився. Під час 
виконання даного проєкту будуть проведені визначення та таксономічні дослідження 



паразитів основних видів кісткових риб з регіону Аргентинських островів, західна 
Антарктика. Застосування молекулярних методів дослідження паразитів збільшить 
кількість нових видів паразитів, дозволить виявити "криптичні" види–двійники, дослідити 
їх коеволюційні зв’язки з хазяями та еволюційні процеси в екосистемах загалом. Також 
будуть отримані нові дані про життєві цикли нематод та цестод морських ссавців та, 
можливо, людини, які дотепер є недослідженими. Молекулярні дослідження паразитів 
антарктичних риб дозволять виявити найбільш патогенні види зоонозних паразитів 
(анізакідних нематод, цестод), що становлять загрозу для здоров'я людини при 
споживанні риби та морепродуктів та застосувати ці дані для моніторингу якості та 
безпеки рибної продукції, що видобувається у регіоні. Популяційні дослідження та аналіз 
структури угруповань паразитів є найбільш перспективним напрямком паразитологічних 
досліджень в Антарктиці. Швидке руйнування наземних та морських екосистем у 
полярних регіонах в останні десятиріччя потребує розробки довготривалих заходів з 
моніторингу стану цих екосистем та створення прогностичних моделей екологічних змін. 
Саме вивчення паразитарних угруповань антарктичних тварин, зокрема риб, у різних 
регіонах акваторії Південного океану є важливим напрямком біологічних та екологічних 
досліджень. Проведення факторного аналізу структури угруповань паразитів основних 
видів риб та вивчення часових та просторових змін в цих угрупованнях за власними 
даними та за результатами попередніх досліджень у західній Антарктиці дозволять 
виявити види–індикатори, які є найбільш чутливими до впливу кліматичних та 
антропогенних факторів, та будуть застосовані у подальших моніторингових 
дослідженнях. В результаті будуть отримані вихідні дані для оцінки сучасного стану 
морських екосистем Антарктики, визначення швидкості та напрямку екологічних змін у 
цих екосистемах та для розробки прогностичних моделей напрямку глобальних 
екологічних змін у регіоні на найближчі десятиріччя.
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Мета наукового проєкту
Метою даного проекту є дослідження сучасного стану видового різноманіття та структури 
угруповань паразитів кісткових риб як відображення стану прибережних екосистем 
Антарктики для подальших багаторічних моніторингових досліджень. Порівняльний 
аналіз угруповань паразитів цих риб дозволить визначити швидкість та напрямки 
екологічних змін у морських екосистемах Антарктики за останні десятиріччя та отримати 
вихідні дані для розробки прогностичної моделі напрямку цих змін на найближчі 
десятиріччя.

Основні завдання проєкту
1. Дослідити видовий склад угруповань паразитів кісткових риб з регіону Аргентинських 
островів, Антарктика, за даними зборів 2014–2021 рр. з використанням морфологічних та 
молекулярних методів. 2. Проаналізувати зміни у структурі угруповань паразитів риб за 
даними власних зборів з української антарктичної станції «Академік Вернадський» та за 
попередніми даними. 3. За результатами аналізу видового складу та структури угруповань 
паразитів риб виявити види–індикатори, що є найбільш чутливими до впливу кліматичних 
та антропогенних факторів, та будуть застосовані у подальших моніторингових 
дослідженнях. 4. Визначити основні типи змін у паразитарних угрупованнях та 



класифікувати біотичні та абіотичні фактори за рівнем їх впливу на паразитів риб. 5. На 
основі даних аналізу змін в паразитарних угрупованнях кісткових риб окреслити основні 
напрямки екологічних змін у морських екосистемах Антарктики та започаткувати 
розробку прогностичних моделей екологічних змін в морських екосистемах регіону.
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Детальний зміст проєкту 
_____________________________________________________________________ 

Назва проєкту:  Угруповання паразитів кісткових риб як індикатори екологічних змін у 

морських екосистемах Антарктики.  

Науковий керівник  проєкту:  Кузьміна Тетяна Анатоліївна, к.б.н., ст.н.с. 

3. Детальний зміст проєкту.  

3.1. Сучасний стан проблеми. 

Екологічні зміни, що обумовлені впливом глобального потепління та антропогенних 

факторів, спостерігаються у наземних та морських екосистемах в усьому світі (Walther et al., 

2002). У полярних регіонах Арктики та Антарктики ці зміни найбільш виражені та 

проявляються у швидкому зменшенні льодовикового покриву, товщини озонового шару, а 

також у змінах в наземних та морських екосистемах. Видове різноманіття живих організмів в 

Антарктиці є набагато більшим, ніж це вважалося раніше. В цьому регіоні відмічено високий 

ступінь ендемічності фауни морських риб та безхребетних (Chown et al., 2015), що дає 

можливість розглядати Антарктику як модель для дослідження глобальних екологічних та 

еволюційних процесів (Clarke et al., 2007; Barnes, Peck, 2008; Klimpel et al., 2017). Більш того, 

стрімкі екологічні зміни у полярних регіонах потребують їх постійного моніторингу та 

створення прогностичних моделей для оцінки напрямку та швидкості цих змін. 

Одним з найбільш точних індикаторів стану морських екосистем є паразитичні 

організми різних таксономічних груп (Mouritsen, Poulin, 2002; Mouritsen et al., 2005; Hudson 

et al., 2005; Poulin, 2006; Poulin, Mouritsen, 2006). Це пов'язано зі складними життєвими 

циклами паразитів, які включають різноманітних безхребетних та хребетних тварин як 

проміжних та остаточних хазяїв. Більшість видів антарктичних птахів та ссавців знаходяться 

під охороною (Shirihai, 2008), тому дослідження їх паразитів суттєво обмежене. В той час як 

стан популяцій антарктичних риб дозволяє проводити їх вилов та наукові дослідження. 

Серед кісткових риб Південного океану навколо Антарктиди домінують представники 

підряду Нототенієві (Notothenioidei), які є ендеміками антарктичного регіону та мають 

унікальні пристосування до існування у холодному середовищі (Near, 2009). Морські риби є 

їжею для багатьох видів ссавців та птахів та становлять важливу ланку у харчових 

взаємовідносинах в морських екосистемах Антарктики. Паразитофауна кісткових риб 

налічує близько 250 видів (Oğuz et al., 2015), серед яких є чимало паразитів теплокровних 

тварин (птахів, ластоногих та китоподібних). Відповідно, усі зміни видового складу та 
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структури угруповань паразитів риб є суттєвими для моніторингу екологічного стану 

популяцій морських ссавців та птахів у регіоні. Крім того, серед паразитів антарктичних риб 

є чимало небезпечних видів, що мають зоонозне значення та становлять загрозу здоров’ю 

людини, такі як анізакідні нематоди, або дифілоботриїдні цестоди. Тому дослідження 

угруповань паразитів антарктичних риб набуває особливої актуальності. 

У зв'язку зі складністю функціонування паразитарних систем у морських та океанічних 

екосистемах, зміни видового складу паразитарних угруповань найбільш чисельних видів риб 

вказують на зміни стану морських екосистем набагато швидше, ніж це можна спостерігати за 

даними моніторингу геологічних або океанографічних параметрів. Моніторингові 

спостереження за станом біологічних систем Антарктиди проводяться дослідниками з різних 

країн понад півстоліття (Klimpel et al., 2017); в тому числі, більше 25 років такі дослідження 

проводяться на українській антарктичній станції (УАС) "Академік Вернадський". За цей час 

зібрано чимало даних спостережень за станом популяцій морських безхребетних, риб, птахів 

та ссавців; проте дослідження паразитів на УАС проводили лише спорадично. Так, у 2002 

році паразитів кісткових риб на УАС вивчали польські дослідники (Zdzitowiecki and 

Laskowski, 2004); у 2003–2004 роках було проведено дослідження ектопаразитів риб 

(Utevsky, 2007). В 2014–2015 роках на УАС було зібрано більше 12 тисяч паразитів від різних 

видів кісткових риб, зокрема гололобої нототенії (Notothenia coriiceps), від якої визначено 25 

видів гельмінтів з п’яти таксономічних груп (Salganskij et al., 2016; Kuzmina et al., 2020). 

Попередній аналіз цих даних виявив певні зміни у структурі угруповання паразитів 

N. coriiceps та окреслив необхідність проведення подальших досліджень паразитів кісткових 

риб у регіоні. Полярні біологи-зимівники з 24-ї та 25-ї Українських антарктичних експедицій 

(2019–2021 рр.) і зараз продовжують фауністичні збори паразитів риб на УАС у регіоні 

Аргентинських островів, західна Антарктика. 

На сьогоднішній день найбільш перспективними напрямками вивчення антарктичних 

паразитів вважаються популяційні та екологічні дослідження паразитарних угруповань 

хребетних, зокрема, морських риб (MacKenzi, 2017). Глобальні кліматичні зміни, а також 

антропогенний вплив на екосистеми, що є найбільш вираженими у полярних регіонах, 

призводять до порушень еволюційно сформованих паразито–хазяїнних відносин та до 

руйнування сталих паразитарних угруповань. Факторний аналіз змін в угрупованнях 

паразитів кісткових риб, що передбачений у даному проєкті, дозволить отримати сучасні дані 

для розробки прогностичної моделі екологічних змін у регіоні на найближчі десятиріччя та 

визначити швидкість та напрямки цих змін у морських екосистемах Антарктики загалом. 
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3.2. Новизна проєкту.  

Принциповою новизною даного проєкту є проведення комплексного аналізу видового 

складу угруповань паразитів антарктичних риб на основі багаторічних зборів, проведених на 

одній стації (о-в Галіндез, Аргентинські острови). Попередній огляд опублікованих даних 

паразитологічних досліджень в Антарктиці, показав, що в зв’язку з несистемністю наявних 

даних, які збиралися спорадично від різних груп організмів у різних регіонах континенту з 

застосуванням неоднакових методів, комплексний аналіз цих даних є неможливим. 

Запропоновані у проєкті методологічні підходи передбачають проведення комплексних 

зборів усіх груп паразитів від основних видів кісткових риб з одної стації та за однаковими 

методиками, що дозволяє отримати та аналізувати однотипні дані. Всебічний аналіз цих 

даних за сучасними методиками дозволить виявити індикаторні види паразитів та провести 

системний аналіз змін у паразитарних угрупованнях, які дозволять оцінити та спрогнозувати 

рівень екологічних змін у шельфових морських екосистемах Антарктики. 

Застосування молекулярних методів дозволить виявити нові «криптичні» види 

паразитів антарктичних риб, з'ясувати видову приналежність личинкових стадій гельмінтів 

різних таксономічних груп, а також розшифрувати дотепер недосліджені життєві цикли таких 

груп паразитів як цестоди та нематоди. В результаті буде значно розширена "молекулярна 

бібліотека" послідовностей нуклеотидів різних груп гельмінтів антарктичних риб, дані про 

яких досі відсутні у Генетичному банку (GenBank). Також, застосування молекулярних 

методів дозволить визначати личинкові стадії високопатогенних зоонозних паразитів 

(анізакідні нематоди, діфілоботріїдні цестоди), що становлять загрозу здоров’ю людини при 

споживанні риби та морепродуктів. 

В даному проєкті вперше буде застосовано статистичні методи та моделі для аналізу 

змін в угрупованнях та популяціях паразитів різних видів кісткових риб від рівня інфра-

угруповань до мета-угруповань та фауністичних комплексів. Це дозволить виявити види 

паразитів, що слугуватимуть індикаторами для майбутніх багаторічних моніторингових 

досліджень екологічних змін в угрупованнях паразитів та оцінювати швидкість та напрямки 

екологічних змін у прибережних екосистемах Антарктики. 

Під час виконання даного проєкту планується поновити та налагодити нові робочі 

зв’язки з закордонними колегами, які досліджують паразитів різних груп тварин в 

Антарктиді, для проведення спільних моніторингових еколого-паразитологічних досліджень 

кісткових риб у шельфових екосистемах Антарктики та для створення довгострокових 

міжнародних наукових проєктів між науковцями з України та з інших країн. 
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3.3. Методологія дослідження. 

Виконання завдань проєкту буде проводитися із застосуванням інтегрованого підходу, 

що включатиме: (i) класичні паразитологічні методи (повний та частковий паразитологічний 

розтин, збір та фіксація паразитів різних таксономічних груп, визначення гельмінтів за 

морфологічними ознаками), (ii) молекулярні методи (екстракція та ампліфікація ДНК, 

одержання генетичних послідовностей, філогенетичний аналіз та генетичний аналіз на основі 

гаплотипів), (iii) екологічні методи аналізу угруповань паразитів (на рівнях інфрапопуляцій,  

мета-угруповань та фауністичних комплексів) та (iv) статистичні методи (аналіз параметрів 

популяцій та угруповань паразитів). 

Збір паразитологічних зразків.  

Частина гельмінтологічних зборів, що проведені під час 19-ї (2014–2015 рр.) та 24-ї 

(2019–2020 рр.) українських антарктичних експедицій вже зберігаються в Інституті зоології 

НАН України. Результати первинної обробки матеріалу вказали, що від 158 екземплярів 

чотирьох основних видів кісткових риб зібрано більше 22 тисяч екземплярів гельмінтів з 

п'яти таксономічних груп (нематоди, цестоди, трематоди, акантоцефали та моногенеї). 

Доповнення гельмінтологічних зборів на УАС "Академік Вернадський" проводиться зараз 

(2020–2021 рр.) одним з виконавців проєкту (Салганським О.О.) у рамках Договору про 

співробітництво між Інститутом зоології НАН України та Національним антарктичним 

науковим центром МОН України. Загалом, заплановано проведення гельмінтологічних зборів 

з трьох стацій навколо о. Галіндез з різними типами екологічних умов (пролив, приливна та 

глибоководна зони). Планується отримати гельмінтологічний матеріал щонайменше від 250–

300 екземплярів кісткових риб різних видів. 

Методами повного та часткового паразитологічного розтину риб (Zdzitowiecki and 

Laskowski, 2004; Cribb and Bray, 2010) будуть досліджені основні види кісткових риб, що 

мешкають у прибережних водах Аргентинських островів, західна Антарктика, зокрема 

нототенія (Notothenia coriiceps), трематомуси (Trematomus bernacchii, T. newnesi), плосконіс 

(Parachaenichthys charcoti), крокодилова білокрівка (Chaenocephalus aceratus) та інші. 

Гельмінти різних таксономічних груп будуть зібрані вручну з різних органів від кожного 

екземпляру риб окремо та зафіксовані в 70% етанолі відповідно до специфічних прописів 

збору та фіксації різних груп гельмінтів (Cribb and Bray, 2010; Justine et al., 2012). 

Гельмінтологічні збори  будуть досліджені в Інституті зоології НАН Україні (м. Київ). 
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Методи визначення гельмінтів за морфологічними та молекулярними даними. 

Визначення зібраних гельмінтів проводитиметься за морфологічними критеріями під 

світловим мікроскопом на тимчасових чи постійних препаратах. Співробітники відділу 

паразитології Інституту зоології, які прийматимуть участь у даному проєкті, володіють усіма 

необхідними методиками визначення гельмінтів за морфологічними ознаками. Після 

визначення всі дані будуть занесені до електронної Бази даних гельмінтологічних зборів. 

Для молекулярного визначення та генетичної характеристики зібраних паразитів буде 

відібрано декілька екземплярів кожного виду. Перед молекулярним аналізом всі екземпляри 

та деталі їх морфології будуть сфотографовані  для створення електронних ваучерів. Після 

цього невелика частка паразита буде відрізана та застосована для екстракції ДНК, а більша 

частина ('hologenophore' за концепцією Pleijel et al. (2008)) буде використана для 

морфологічного опису. ДНК буде ізольовано за методом, описаним Georgieva et al. (2013). 

ПЦР ампліфікація та секвенування буде проводитися для одержання послідовностей трьох 

генетичних маркерів – 28S rDNA, ITS2 та cox1.  Одержані послідовності будуть редагуватися 

за допомогою програми Geneious (Biomatters, Auckland, New Zealand). Таксономічне 

положення видів та їх філогенетичні зв’язки будуть визначені із застосуванням програм 

MrBayes ver. 3.2.3 та PhyML version 3.0. Генетичні відстані будуть обчислюватися в MEGA v. 

6. Послідовності мітохондріального гену cox1 будуть використанні для аналізу гаплотипів із 

застосуванням Median-Joining method та програмного забезпечення PopART (Population 

Analysis with Reticulate Trees, http://popart.otago.ac.nz). Всі одержані послідовності будуть 

використані в публікаціях та депоновані до Генетичного Банку  (GenBank).  

Результати визначення видового складу інфрапопуляцій паразитів кожного екземпляру 

риб за різні роки (2014–2015, 2019–2020 та 2020–2021 рр.), внесені до електронної Бази даних 

гельмінтологічних зборів, будуть аналізуватися окремо. Аналіз параметрів популяцій та 

угруповань паразитів буде проведений за допомогою комп'ютерних програм PAST, 

Quantitative Parasitology 3.0, PRIMER 6.0, Biodiversity Professional. Отримані дані будуть 

порівняні з даними, що були зібрані на території УАС "Академік Вернадський" в 2002 році 

(Zdzitowiecki and Laskowski, 2004) та з наявними літературними даними для виявлення 

індикаторних  видів та оцінки впливу екологічних змін на угруповання паразитів різних видів 

кісткових риб у регіоні. Для виявлення та оцінки чинників, що достовірно впливають на 

склад та структуру угруповань, буде використано метод лінійного моделювання.  
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3.4. Обґрунтування спроможності виконання проєкту учасниками Конкурсу. 

Основні учасники робочої групи даного проєкту мають багаторічний (більше 20 років) 

досвід вивчення угруповань паразитів різних груп хребетних тварин, зокрема риб, а також 

досвід роботи у різних регіонах світу. Цим дослідницьким колективом проведено вивчення 

угруповань паразитів морських ссавців Тихого океану (північні морські котики, 

каліфорнійські морські леви) та опубліковано серію статей з дослідження паразитів морських 

ссавців. З 2016 року учасники робочої групи проводять попередні дослідження окремих видів 

та груп паразитів антарктичних риб, що були зібрані на УАС у 2014–2015 роках. 

Науковий керівник проєкту к.б.н. Кузьміна Т. А. є фахівцем світового рівня з 

дослідження паразитичних нематод тварин та угруповань паразитів хребетних. Вона має 

багаторічний досвід проведення досліджень паразитів морських тварин у різних регіонах 

Тихого океану (від Алеутських островів, Аляска, до Канальних о-в, Каліфорнія). З 2016 року 

вона приймає участь у дослідженнях паразитів антарктичних риб та консультує біологів-

зимівників з паразитологічних методів. Нею опубліковано більше 20 статей з паразитів 

морських ссавців та риб у провідних світових наукових журналах (загальна кількість її 

публікацій: 95 статей, 2 підручники, 93 тез доповідей міжнародних наукових конференцій). 

Виконавець проєкту к.б.н. Лісіцина О. І. є унікальним фахівцем світового рівня з 

дослідження акантоцефалів з багаторічним (більше 29 років) досвідом роботи зі зразками з 

усіх регіонів світу. Нею описано більше 10 нових видів акантоцефалів від риб та інших груп 

хребетних з різних регіонів світу, проведені таксономічні ревізії цих гельмінтів від морських 

ссавців та риб. З тематики близької до даного проєкту, нею опубліковано більше 10 статей у 

провідних світових наукових журналах з паразитології. 

Виконавець проєкту д.б.н. Кузьмін Ю. І. є фахівцем-нематодологом світового рівня; він 

має досвід проведення паразитологічних досліджень хребетних у різних регіонах світу, 

зокрема, Австралії, Бразилії (Амазонія), Південній Африці; з 2012 року він приймав участь у 

дослідженні гельмінтів морських ссавців Аляски. Ним опубліковано 64 статті з паразитів 

хребетних у провідних світових наукових журналах. Також Кузьмін Ю. І. володіє сучасними 

методиками аналізу угруповань паразитів хребетних та створення математичних моделей. 

Виконавець проєкту молодий науковець к.б.н. Сирота Я. Ю. є спеціалістом з угруповань 

паразитів водних птахів, займається статистичним аналізом угруповань паразитів хребетних 

та створенням математичних моделей. У 2014, 2016–2017 рр. він стажувався Вроцлавському 

природничому університеті (Польща); нещодавно (2020 р.) він пройшов стажування в North-
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West University (Південно-Африканська Республіка) з вивчення угруповань паразитів амфібій 

та молекулярних методів дослідження гельмінтів. 

Виконавець проєкту молодий науковець Салганський О.О. є полярним біологом з 

багаторічним (з 2011 р.) досвідом проведення досліджень в Антарктиді. Він має широкий 

досвід проведення паразитологічних зборів гельмінтів від морських риб та ссавців; зокрема, 

ним було проведено збори гельмінтів кісткових риб під час 19-ї Української антарктичної 

експедиції (2014–2015 рр.) та проводяться збори та попередня обробка гельмінтів від 

кісткових риб під час 25-ї антарктичної експедиції (2020–2021 рр.). З тематики  даного 

проєкта за його участі опубліковано 5 статей та тез. 

Виконавець проєкту молодий науковець Дмитрієва І. Г. захистила диплом магістра за 

спеціальністю зоологія та вивчає угруповання ендопаразитів амфібій в Україні. Вона 

опанувала методики дослідження основних груп гельмінтів (трематоди, нематоди, цестоди, 

акантоцефали) та допомагає у визначенні польових зборів гельмінтів від різних груп 

хребетних. У даному проєкті планується короткострокове стажування Дмитрієвої І. Г. для 

опанування методик молекулярних досліджень трематод та інших груп гельмінтів. 

В Інституті зоології НАН Україні є необхідні лабораторні приміщення та обладнання 

для проведення досліджень за даним проєктом. В Інституті є необхідна кількість 

бінокулярних мікроскопів для проведення попередніх досліджень гельмінтів та світлових 

мікроскопів з високою роздільною здатністю (Zeiss Axio Imager M1, Olympus BX-51, Optika), 

що необхідні для визначення гельмінтів риб та вивчення їх тонкої морфології. У відділі 

паразитології Інституту є необхідне лабораторне устаткування (витяжні шафи, термостати) 

для проведення досліджень гельмінтів, безпечної роботи з хімічними реактивами (спирт, 

лакто-фенол, формалін) та приготування фіксуючих розчинів та реактивів. У виконавців 

проєкту є можливість працювати у молекулярній лабораторії, що нещодавно обладнана в 

Інституті, та доступ до обладнання, що потрібне для проведення молекулярних досліджень 

гельмінтів антарктичних риб, передбачених у  даному проєкті. 

Інститут зоології має всі необхідні комп’ютерні програми та обладнання, що 

використовуються для статистичного аналізу даних та для створення математичних моделей 

з оцінки впливу кліматичних змін на угруповання гельмінтів антарктичних риб, що 

передбачені у даному проєкті. Для виконання проєкту необхідним є придбання дрібних 

витратних матеріалів та реактивів для фіксації, зберігання та дослідження гельмінтів риб 

морфологічними та молекулярними методами. 
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3.5. Обґрунтування необхідності придбання за рахунок гранту обладнання та 

устаткування, а також напрямів їх використання після завершення гранту. 

Для виконання досліджень за проєктом планується придбання двох бінокулярних 

мікроскопів, двох лабораторних світлових мікроскопів базової комплектації та одного 

лабораторного сухоповітряного термостату. 

Зважаючи на те, що до виконання проєкту буде залучено трьох молодих вчених, а 

також, за можливістю, одного студента, виникне необхідність їх навчання роботі з 

гельмінтологічним матеріалом та основним паразитологічним методикам. Під час 

попередньої обробки гельмінтологічного матеріалу та розбору проб від антарктичних риб 

виникне необхідність одночасної роботи двох–трьох дослідників та одного–двох молодих 

вчених за бінокулярними мікроскопами. Навчання молодих вчених (аспіранта та студента) 

морфологічним методикам визначення гельмінтів також потребуватиме довготривалої 

одночасної роботи за кількома світловими мікроскопами. Тому для ефективного виконання 

лабораторних досліджень за даним проєктом є необхідність доповнити наявний у відділі 

паразитології Інституту зоології парк мікроскопної техніки бінокулярними мікроскопами та 

лабораторними світловими мікроскопами, за якими будуть працювати та навчатися молоді 

дослідники. 

Сухоповітряний термостат є необхідним для приготування розчину Фора-Берлізе для 

просвітлення акантоцефалів, розчину лактофенолу для просвітлення нематод, а також для 

сушки постійних препаратів цестод та трематод риб на предметних скельцях. У відділі 

паразитології Інституту є термостат випуску 1988 року у робочому стані, проте він потребує 

періодичного ремонту. Тому новий термостат є необхідним для забезпечення безперервної 

роботи з гельмінтами морських риб у даному проєкті. У подальшому придбаний термостат 

буде використовуватися у відділі паразитології Інституту зоології для приготування 

фіксуючих та просвітлюючих  розчинів та сушки постійних препаратів гельмінтів. 

Після закінчення робіт за даним проєктом вся придбана мікроскопна техніка 

(бінокуляри та мікроскопи) буде використовуватися для проведення морфологічних 

досліджень гельмінтів тварин, та, особливо, для навчання аспірантів та студентів, що 

виконують бакалаврські та магістерські дослідження в Інституті зоології НАН України. 
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3.6.  Обсяг фінансування, необхідний для виконання наукового дослідження з 

відповідним обґрунтуванням за статтями витрат згідно з таблицями у Розділі VII. 

1. Прямі витрати.  

1.1. Витрати на оплату праці, включно з нарахуваннями (1 рік – 323000 грн, 2 рік – 

972000 грн.). Витрати на оплату праці встановлені з розрахунком кваліфікації та внеску 

кожного з виконавців проєту. Кожен з виконавців буде задіяний у виконанні окремих завдань 

проєкту протягом усього періоду (загалом 16 місяців: 2020 р. – 4 міс., 2021 р. – 12 міс.). 

Оплата праці виконавців проєкту (з нарахуваннями) та їх зайнятість: 

1. Кузьміна Т. А. (керівник проєкту; менеджмент проєкту (16 міс.), визначення нематод 

та цестод (12 міс.), робота з музейними колекціями (2 міс.), молекулярні дослідження (6 міс.), 

об'єднання даних (4 міс.), написання статей, участь у конференціях, написання звітів); (1 рік – 

74000 грн., 2 рік – 220000 грн.). 

2. Лісіцина О. І. (розбір та визначення акантоцефалів та трематод (12 міс.), робота з 

колекціями (2 міс.), аналіз та поповнення бази даних (4 міс.), участь у конференціях, участь у 

написанні статей); (1 рік – 58000 грн., 2 рік – 175000 грн.). 

3. Кузьмін Ю. І. (визначення нематод та моногеней (12 міс.), обробка та аналіз даних, 

створення електронної Бази даних (6 міс.), участь у конференціях, написання статей, 

придбання обладнання та матеріалів (6 міс.)); (1 рік – 73000 грн., 2 рік – 220000 грн.). 

4. Сирота Я. Ю. (обробка матеріалу та підготовка препаратів (12 міс.), заповнення 

електронної бази даних (12 міс.), статистичний аналіз даних (6 міс.), молекулярні 

дослідження (4 міс.), участь у конференціях); (1 рік – 39000 грн., 2 рік – 118000 грн.). 

5. Салганський О. О. (збір та обробка матеріалу (8 міс.), створення колекції (6 міс.), 

заповнення електронної бази даних розтинів риб (6 міс.), участь у конференції); (1 рік – 39000 

грн., 2 рік – 118000 грн.). 

6. Дмитрієва І. Г. (обробка матеріалу та підготовка препаратів (12 міс.), визначення 

гельмінтів (6 міс.), створення та поповнення колекції (12 міс.), молекулярні дослідження (6 

міс.), участь у конференції); (1 рік – 39000 грн., 2 рік – 118000 грн.). 

1.2. Матеріали, необхідні для виконання робіт (1 рік – 100000 грн., 2 рік – 100000 грн.). 

– Пробірки пластикові для збору зразків 2, 5 та 15 мл (загалом 27000 грн.);  

– чашки Петрі скляні  різного діаметру, скляні бюкси та піпетки (3000 грн.); 

– скло лабораторне для мікроскопічних досліджень (2000 грн.). 

– реактиви для просвітлення гельмінтів (лактофенол, гуміарабік, ін.) (4000 грн.); 

– лабораторні контейнери пластикові для зберігання зразків (5000 грн.);  
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– парафільм для пакування зразків (4000 грн.); 

– лабораторні засоби захисту та гігієни (рукавички, маски, серветки) (4000 грн.); 

– спирт етиловий для фіксації зразків (8000 грн.); 

– коробки та планшети для зберігання колекції гельмінтів (10000 грн.); 

– витратні матеріали та набори для молекулярних досліджень (130000 грн.); 

– канцелярські товари (3000 грн.). 

1.3. Спецустаткування (обладнання) (1 рік – 150000 грн., 2 рік – 50000 грн.).  

В проєкті передбачена покупка двох лабораторних бінокулярних мікроскопів 

Optika/Zeiss (7x–45x) (до 60000 грн.) та двох мікроскопів лабораторних Optika/Zeiss (4x–

1000x) (до 90000 грн.) та сухоповітряного термостату Memmert 55 л. (50000 грн.). 

1.4. Витрати на службові відрядження (1 рік – 50000 грн., 2 рік – 390000 грн.). 

1. Участь у конференції з паразитології (Чеська республіка, 2020 р., 2 особи); 50000 грн. 

2. Робота в музеях м. Львів та Харків (2021 р.) з колекціями паразитів риб; 20000 грн.  

3. Стажування молодого вченого в Інституті паразитології Чеської АН (або в Nature 

Research Center, Литва), 2 місяці (квітень–травень 2021 р.); 100000 грн. 

4. Візити до Інституту паразитології Чеської АН для консультацій з молекулярних 

методів дослідження та роботи з колекціями, 2 особи (2021 рік); 50000 грн. 

5. Конференція (Європейський мультиколлоквіум з паразитології, липень 2021 р.), 2 

особи; 70000 грн. 

6. Конференція (10th International Symposium for Fish Parasitology, липень 2021 р.), 

1 особа; 90000 грн. 

7. Конференція з полярної екології (жовтень 2021 р.); 2 особи; 30000 грн. 

8. Конференція Українського товариства паразитологів (2021 р.), 6 осіб; 30000 грн. 

2. Непрямі витрати (1 рік – 60000 грн., 2 рік – 145000 грн.) 

До непрямих витрат, що покриватимуться з бюджету даного проєкту, відносяться 

оплата експлуатаційних та комунальних послуг (електрика, вода, послуги зв'язку, тощо), 

обслуговування функціонування лабораторії в Інституті (прибирання, поточний ремонт), 

бухгалтерський супровід та інші послуги. Сума, що закладена до статті "Непрямі витрати" не 

перевищує 10% загального обсягу витрат за проєктом. 

4. Інші витрати (за необхідності) (2 рік – 60000 грн). 

Витрати на публікацію 5–6 наукових статей у провідних міжнародних журналах 

(вартість публікації – від 4500 грн до 15000 грн.). Послуги з налагодження та ремонтування 

мікроскопної техніки, лабораторного обладнання та комп'ютерної техніки. 
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3.7. Очікувані  результати виконання проєкту. 

В результаті виконання проєкту буде отримано нові дані щодо сучасного стану 

видового різноманіття та структури угруповань паразитів кісткових риб Антарктики, які 

будуть покладені в основу для розробки прогностичних моделей для оцінки напрямку та 

швидкості екологічних змін в морських екосистемах полярних регіонів на найближчі 

десятиріччя. Запропоновані у проєкті методологічні підходи передбачають проведення 

комплексних зборів усіх груп паразитів від кісткових риб та їх аналіз на усіх рівнях. Це 

дозволить виявити індикаторні види паразитів, провести системний аналіз змін у 

паразитарних угрупованнях, а також оцінити та спрогнозувати рівень та напрямки 

екологічних змін у шельфових морських екосистемах Антарктики. 

Одночасне застосування морфологічних та молекулярних методів дослідження 

гельмінтів антарктичних риб надасть нові дані стосовно видового різноманіття цих паразитів, 

та дозволить розшифрувати їх життєві цикли, що дотепер є невідомими. Результати 

молекулярних досліджень доповнять "молекулярну бібліотеку" послідовностей нуклеотидів 

гельмінтів антарктичних риб у Генетичному банку (GenBank). Дослідження небезпечних для 

здоров’я людини зоонозних видів паразитів (нематод та цестод) нададуть нові дані для 

діагностики цих паразитів у людини, а також будуть застосовані для удосконалення тестів з  

моніторингу якості та безпеки рибної продукції, що видобувається у регіоні. 

Основною науковою продукцією, що буде створена в результаті виконання проєкту, 

буде серія наукових публікації (щонайменш 5–6 статей) у світових рейтингових журналах. 

Також за результатами досліджень будуть зроблені доповіді на міжнародних наукових 

конференціях. Це зробить отримані у даному проєкті результати доступними для світової 

наукової спільноти та сприятиме подальшим дослідженням українських вчених в Антарктиці 

у рамках міжнародних наукових консорціумів. 

Залучення до даного проєкту молодих вчених дозволить підготувати нові наукові кадри 

українських дослідників-паразитологів. Стажування молодих вчених у провідних 

європейських паразитологічних центрах та опанування ними сучасних молекулярних методів 

дослідження паразитів підвищить їх науковий рівень та сприятиме зміцненню існуючих 

зв’язків між українськими та європейськими науковими установами. 

Отримані під час виконання проєкту дані та результати їх комплексного аналізу будуть 

використані як вихідні дані для подальших багаторічних моніторингових досліджень 

морських екосистем Антарктики українськими вченими, та при створенні міжнародних 

науково-дослідних проєктів у полярних регіонах у майбутньому. 
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3.8. Опис шляхів та способів подальшого використання результатів виконання проєкту 

в суспільній практиці. 

Застосування отриманих у даному проєкті результатів можливе у наступних напрямках: 

(i) як основа для створення прогностичних моделей для оцінки екологічних змін в морських 

екосистемах Антарктики; (ii) для отримання нових даних з видового різноманіття угруповань 

паразитів кісткових риб Південного океану та вивчення їх життєвих циклів та (iii) для 

отримання новий даних про молекулярні послідовності паразитів антарктичних риб, що 

мають зоонозне значення, та використання цих даних для діагностики паразитарних 

захворювань людини (анізакідози, цестодози) та для покращення тестування якості рибної 

продукції, що видобувається в Південному океані. 

В зв’язку з тим, що паразити кісткових риб екологічно пов’язані з різними ендемічними 

групами безхребетних та хребетних тварин Антарктики, аналіз змін в угрупованнях цих 

паразитів дозволить оцінити та спрогнозувати майбутні зміни стану популяцій антарктичних 

тварин, особливо тих, що знаходяться під охороною. Це дозволить розробити довготривалі 

природоохоронні стратегії для збереження антарктичних екосистем та окремих видів тварин 

Південного океану у майбутньому. 

Нові дані з послідовностей нуклеотидів, отримані при молекулярному дослідженні 

різних груп паразитів антарктичних риб, поповнять базу даних ГенБанку (GenBank). Це 

дозволить розробляти тестові системи з урахуванням нових даних та покращить якість 

діагностики зоонозних паразитів, що становлять загрозу здоров’ю людини. Буде доповнено 

знання з генетичної різноманітності та патогенності різних видів анізакідних нематод та 

діфілоботріїдних цестод, які заражають людину при вживанні риби та морепродуктів. Також 

генетичні дані будуть застосовані для розробки тестів для контролю якості та безпеки риби та 

морепродуктів, що добуваються в Антарктиці та споживаються людьми по всьому світу. 

Отримані при виконанні проєкту результати будуть оприлюднені у якості наукових 

статей у провідних світових журналах з паразитології, екології та іхтіології та будуть 

доступні світовій науковій спільноті для розробки прогностичних моделей для екологічної 

оцінки стану морських екосистем різних регіонів Антарктики. Доповіді за результатами 

проєкту на міжнародних конференціях світового рівня дозволять привернути увагу світової 

наукової спільноти до еколого-паразитологічних досліджень українських вчених в 

Антарктиді та сприятимуть укріпленню існуючих та налагодженню нових наукових зв’язків з 

іноземними колегами для розробки довгострокових міжнародних наукових проєктів між 

науковцями з України та з інших країн. 
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3.9. Можливі ризики, що можуть вплинути на реалізацію проєкту (до 1 сторінки ) 

Більшість гельмінтологічного матеріалу, що планується дослідити під час виконання 

даного проєкту, вже зібрана під час 19-ї та 24-ї Українських антарктичних експедиції (2014–

2015 та 2019–2020  рр.), зафіксована в етанолі для довготривалого зберігання та зберігається 

у відділі паразитології Інституту зоології НАН України. Збір останньої частини 

гельмінтологічного матеріалу  проводиться зараз (квітень 2020 р. – березень 2021 р.) одним з 

виконавців проєкту (Салганським О. О.) у рамках Договору про співробітництво між 

Інститутом зоології НАН України та ДУ "Національний антарктичний науковий центр" МОН 

України, та будуть доставлені в Україну у квітні 2021 р. та передані в Інститут зоології. 

В зв’язку з означеним, ризики невиконання проєкту через брак зразків та гельмінтологічного 

матеріалу відсутні. 

Всі зразки гельмінтів зафіксовані у 70% етанолі, робота з яким є безпечною для 

дослідників. При роботі з іншими реактивами (формалін, оцтова кислота, лактофенол) та 

реактивами, що потрібні для молекулярних досліджень, дослідники будуть використовувати 

лабораторні витяжні шафи для зниження концентрації парів реактивів до безпечного рівня. 

В зв’язку з цим ризики для стану здоров'я виконавців проєкту відсутні. 

Всі інші ризики, що можуть вплинути на реалізацію проєкту, пов'язані виключно з форс-

мажорними обставинами (природні та політичні катаклізми, епідемії, економічна криза, 

тощо), вплив та попередження яких неможливо передбачити та запланувати у даному 

проєкті. 
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Розділ VIІ. ІНФОРМАЦІЯ ПРО ОБСЯГИ ФІНАНСУВАННЯ ПРОЄКТУ 

1. Обсяг фінансування, необхідний для виконання проєкту за статтями витрат 

1) Загальний обсяг фінансування – 2 400 000  грн. 

2) Фінансування за роками: 

1-й рік – 683 000  грн. 

2-й рік – 1 717 000  грн. 

3) Фінансування проєкту (поквартально) на весь період його виконання 

1-й етап – 95 000  грн. 

2-й етап – 588 000  грн. 

3-й етап – 338 000  грн. 

4-й етап – 528 000  грн. 

5-й етап – 473 000  грн. 

6-й етап – 378 000  грн. 

4) Обсяг фінансування за окремими статтями витрат: 

 Таблиця 1. Загальні витрати на виконання 

Загальні витрати на виконання проєкту Рік 1 
Грн. 

Рік 2 
Грн. 

1.   Прямі витрати   

1.1. Витрати на оплату праці, включно з нарахуваннями 323 000 972 000 

1.2. Матеріали, необхідні для виконання робіт, крім 
спецустаткування 

100 000 100 000 

1.3. Спецустаткування (обладнання) 150 000 50 000 

1.4. Витрати на службові відрядження 50 000 390 000 

2. Непрямі витрати (не більше 10% від загального 
обсягу витрат) 

60 000 145 000 

3. Витрати на виконання проєкту субвиконавцем 0 0 

4. Інші витрати (за необхідності) 0 60 000 

Разом*, грн 683 000 1 717 000 
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Етапи  та календарний план виконання проєкту учасника конкурсу 
_____________________________________________________________________ 

Назва проєкту:  Угруповання паразитів кісткових риб як індикатори екологічних змін у 

морських екосистемах Антарктики.  

Науковий керівник  проєкту:  Кузьміна Тетяна Анатоліївна, к.б.н., ст.н.с. 

4. Етапи  та календарний план виконання проєкту учасника конкурсу  

4.1.  Етапи виконання проєкту (ЕВП) та індикатори виконання 

ЕВП № 1 : (вересень 2020 р.)  

Назва ЕВП: "Підгоготовка документації для початку роботи за проєктом".  

Цілі ЕВП: Підгоготовка документації для початку роботи за проєктом. Початок обробки 

гельмінтологічного матеріалу від кісткових риб, що забраний у 2014–2020 роки. 

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують. 

1. Оформлення необхідних документів для початку роботи за проектом.  

2. Сортування гельмінтів від кісткових риб, що зібраний під час 19-ї та 24-ї Українських 

антарктичних експедицій (2014–2015 та 2019–2020 рр.).  

Всі завдання ЕВП № 1 будуть виконуватися в Інституті зоології НАН України. 

Індикатори виконання: 

1. Оформлення та підписання документів для початку роботи за проєктом. 

2. Сортування гельмінтів за таксономічними групами. Створення робочого протоколу 

зборів гельмінтів за таксономічними групами. 

3. Підготовка звіту за ЕВП № 1. 
___________________________________________________________________________ 

ЕВП № 2 : (жовтень–грудень 2020 р.)  

Назва ЕВП: "Обробка гельмінтологічного матеріалу, що зібраний під час 19-ї та 24-ї 

Українських антарктичних експедицій". 

Цілі ЕВП: Первинна обробка та визначення гельмінтологічного матеріалу від різних видів 

кісткових риб, що зібраний у 2014–2015 та 2019–2020 роки. 

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують. 

1. Визначення гельмінтів від двох видів кісткових риб (Notothenia coriiceps, 

Parachaenichthys charcoti), що був зібраний під час 19-ї Української антарктичної 

експедиції (2014–2015 рр.). Створення електронної Бази даних паразитологічних 

розтинів антарктичних риб та зборів гельмінтів; внесення даних визначень за 2014–2015 

роки до Бази даних. Попередній аналіз структури угруповання паразитів. 
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2. Первинна обробка матеріалу від кісткових риб, що зібраний під час 24-ї антарктичної 

експедиції (2019–2020 рр.). Підготовка матеріалу до визначення. 

3. Продовження зборів гельмінтів від кісткових риб на УАС "Академік Вернадський", їх 

первинна обробка та фіксація. 

4. Попередній аналіз таксономічної структури угруповань паразитів риб, підготовка 

даних до представлення на міжнародній науковій конференції з паразитології (Чеська 

республіка, листопад 2020 р.).  

Завдання ЕВП № 2 будуть виконуватися Інститутом зоології НАН України в Києві та на УАС 

"Академік Вернадський". 

Індикатори виконання: 

1. Започаткування електронної Бази даних гельмінтологічних зборів. 

2. Створення колекції зборів гельмінтів від риб на УАС "Академік Вернадський". 

3. Підготовка статті за даними визначення гельмінтів риб за 2014–2015 роки. 

4. Участь у Конференції, доповіді за попередніми результатами. 

5. Підготовка звіту за ЕВП № 2 та проміжного річного звіту за 2020 рік. 
___________________________________________________________________________ 

 ЕВП № 3 : (січень–березень 2021 р.)  

Назва ЕВП: "Обробка гельмінтологічного матеріалу, що зібраний під час 24-ї Української 

антарктичної експедиції". 

Цілі ЕВП: Обробка та визначення гельмінтологічного матеріалу від різних видів кісткових 

риб, що зібраний у 2019–2020 рр. 

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують. 

1. Визначення гельмінтів від різних видів риб, що був зібраний під час 24-ї антарктичної 

експедиції (2019–2020 рр.). Робота у музеях з колекційним матеріалом. Внесення даних 

до електронної Бази даних. 

2. Попередній аналіз структури угруповань паразитів кісткових риб за результатами 

порівняльного аналізу власних даних та результатів попередніх досліджень. 

3. Продовження зборів гельмінтів риб на УАС "Академік Вернадський" під час 25-ї 

антарктичної експедиції (січень–березень 2021 рр.). Первинна обробка 

гельмінтологічного матеріалу та його підготовка до визначення. 

4. Молекулярні дослідження гельмінтів риб. 

Завдання ЕВП № 3 будуть виконуватися Інститутом зоології НАН України в Києві та на УАС 

"Академік Вернадський".  
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Індикатори виконання. 

1. Поповнення електронної Бази даних гельмінтологічних зборів за 2019–2020 роки. 

2. Створення колекції гельмінтів антарктичних риб, що зберігатиметься в Інституті 

зоології НАН України. 

3. Підготовка матеріалів за даними визначення гельмінтів риб за 2014–2015 та 2019–

2020 рр. до публікації. 

4. Підготовка звіту за ЕВП № 3. 
___________________________________________________________________________ 

ЕВП № 4 : (квітень–червень 2021 р.)  

Назва ЕВП: "Аналіз гельмінтологічного матеріалу, що зібраний під час 24-ї та 25-ї 

Українських антарктичних експедицій". 

Цілі ЕВП: Обробка та визначення гельмінтологічного матеріалу від різних видів кісткових 

риб, що зібраний у 2019–2020 та 2020–2021 роки; аналіз паразитарних угруповань. 

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують. 

1. Продовження визначення гельмінтів риб, що були зібрані під час 24-ї антарктичної 

експедиції (2019–2020 рр.). Внесення даних до електронної Бази даних. 

2. Первинна обробка гельмінтологічного матеріалу, що зібраний під час 25-ї 

антарктичної експедиції та доставлений в Україну, та його підготовка до визначення. 

3. Аналіз структури угруповань паразитів кісткових риб за результатами порівняльного 

аналізу власних даних та результатів попередніх досліджень; обробка даних. 

4. Стажування молодого вченого для опанування молекулярних методів дослідження 

гельмінтів (Інститут паразитології АН Чеської Республіки або Nature Research Center, 

Литва) (2 місяці). 

5. Молекулярні дослідження гельмінтів риб. 

Завдання ЕВП № 4 будуть виконуватися в Інституті зоології НАН України. Отримано 

попередню згоду колег з Чехії та Литви на стажування молодого науковця. 

Індикатори виконання 

1. Доповнення електронної бази даних гельмінтологічних зборів за 2019–2020 роки. 

2. Поповнення колекції гельмінтів антарктичних риб, що зберігатиметься в Інституті 

зоології НАН України. 

3. Оцінка наявності криптичних видів гельмінтів в угрупованнях за результатами 

молекулярних досліджень. 
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4. Підготовка статей за даними визначення гельмінтів риб за 2014–2020 рр. та подання 

тез доповідей на міжнародні наукові конференції. 

5. Підготовка звіту за ЕВП № 4. 
___________________________________________________________________________ 

ЕВП № 5 : (липень–вересень 2021 р.)  

Назва ЕВП: "Обробка та аналіз гельмінтологічного матеріалу, що зібраний під час 25-ї 

Української антарктичної експедиції". 

Цілі ЕВП: Обробка, визначення та аналіз гельмінтологічного матеріалу від різних видів 

кісткових риб, що зібраний у 2019–2020 та 2020–2021 рр. та продовження аналізу угруповань 

паразитів різних видів кісткових риб.  

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують 

1. Визначення гельмінтів від різних видів кісткових риб, що були зібрані під час 25-ї 

антарктичної експедиції (2020–2021 рр.). Внесення даних до електронної Бази даних. 

2. Поповнення колекції гельмінтів кісткових риб Антарктики. 

3. Аналіз таксономічної структури угруповань паразитів риб за результатами аналізу 

власних даних (2014–2021 рр.) та результатів попередніх досліджень. Визначення 

індикаторних видів паразитів та їх еколого-паразитологічний аналіз. 

4. Завершення молекулярних досліджень гельмінтів риб; обробка даних. 

5. Підготовка даних до публікації у вигляді статей у рейтингових наукових журналах та 

представлення отриманих результатів на міжнародних наукових конференціях. 

Завдання ЕВП № 5 будуть виконуватися в Інституті зоології НАН України.  

Індикатори виконання. 

1. Доповнення електронної Бази даних гельмінтологічних зборів. 

2. Створення та поповнення колекції гельмінтів антарктичних риб. 

3. Підготовка матеріалів до публікації, подання статей за даними, отриманими під час 

виконання проєкту. 

4. Представлення отриманих даних у вигляду доповідей на міжнародних наукових 

конференціях. 

5. Підготовка звіту за ЕВП № 5. 
___________________________________________________________________________ 

ЕВП № 6 : (жовтень–грудень 2021 р)  

Назва ЕВП: "Аналіз угруповань паразитів кісткових риб та аналіз стану морських екосистем 

Антарктики". 
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Цілі ЕВП: Аналіз угруповань паразитів риб як індикаторів екологічних змін в прибережних 

екосистемах Антарктики.  

Заплановані завдання для ЕВП та організації, які їх виконують. 

1. Завершення формування електронної Бази даних гельмінтологічних зборів паразитів 

антарктичних риб. 

2. Завершення формування колекції гельмінтів кісткових риб Антарктики.  

3. Аналіз екологічних факторів, що впливають на зміни у структурі паразитарних 

угруповань риб. Статистична обробка отриманих даних та створення математичних 

моделей для оцінки екологічних змін у морських екосистемах Антарктики.  

4. Підготовка даних до публікації у вигляді статей у рейтингових наукових журналах та 

представлення отриманих результатів на міжнародних наукових конференціях. 

5. Підготовка заключного звіту за проєктом. 

Завдання ЕВП № 6 будуть виконуватися в Інституті зоології НАН України.  

Індикатори виконання. 

1. Завершення створення електронної Бази даних гельмінтологічних зборів паразитів 

антарктичних риб. 

2. Створення колекції гельмінтів антарктичних риб, що зберігатиметься в Інституті 

зоології НАН України та буде оформлена як частка національного надбання України. 

3. Підготовка циклу статей (4–5 статей) за даними отриманими під час виконання 

проєкту. 

4. Представлення отриманих даних у вигляду наукових доповідей на міжнародних 

наукових конференціях з паразитології та екології. 

5. Створення заключного звіту за проектом. 

 



Національний фонд досліджень України 
Конкурс проєктів із виконання наукових досліджень і розробок 

“Підтримка досліджень провідних та молодих учених”. 

4.2.  Календарний план виконання проєкту (за кварталами)   

Етап виконання 
проєкту та 
завдання 

Термін  реалізації 

Рік1 Рік 2 

  3 кв 4 кв 1  кв 2  кв 3 кв 4 кв 

1. ЕВП№ 1   X      

Завдання 1   X      

Завдання 2   X      

Розмір 
фінансування, 

тис.грн. 

  
95,0 

     

2. ЕВП№ 2    X     

Завдання 1    X     

Завдання 2    X     

Завдання 3         

Завдання 4    X     

Розмір 
фінансування, 

тис.грн. 

   
588,0 

    

3. ЕВП№ 3     X    

Завдання 1     X    

Завдання 2     X    

Завдання 3     X    

Завдання 4     X    

Розмір 
фінансування, 

тис.грн. 

    
338,0 

   

4. ЕВП№ 4      X   

Завдання 1      X   
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Завдання 2      X   

Завдання 3      X   

Завдання 4      X   

Завдання 5      X   

Розмір 
фінансування,  

тис.грн. 
     528,0   

5. ЕВП№ 5         

Завдання 1               X    

Завдання 2       X  

Завдання 3       X  

Завдання 4       X  

Завдання 5       X  

Розмір 
фінансування, 

тис.грн. 
      473,0  

6. ЕВП№ 6        X 

Завдання 1        X 

Завдання 2        X 

Завдання 3        X 

Завдання 4        X 

Завдання 5        X 

Розмір 
фінансування, 

тис.грн. 
       378,0 

 



Фінансування проєкту

Обсяг фінансування

Термін реалізації проєкту Дворічний

Обсяг фінансування проєкту (грн.) 2,400,000

Обсяг фінансування проєкту, перший рік (грн) 683,000

Обсяг фінансування проєку, другий рік (грн) 1,717,000

Етапи фінансування

Обсяг фінансування, етап 1 95,000

Обсяг фінансування, етап 2 588,000

Обсяг фінансування, етап 3 338,000

Обсяг фінансування, етап 4 528,000

Обсяг фінансування, етап 5 473,000

Обсяг фінансування, етап 6 378,000
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Освіта та кваліфікація:  
1996 – Київський національний університет ім. Тараса Шевченка, Біологічний 

факультет. Диплом; спеціальність: біолог, зоолог, вчитель біології. 
2005 – Диплом кандидата біологічних наук; спеціальність – зоологія. Дисертація:  

"Біологічні  основи інтегрованого контролю стронгілід (Nematoda; Strongylidae) – 
паразитів коней в умовах України".  

2013 – Диплом Старшого наукового співробітника; спеціальність – паразитологія, 
гельмінтологія. Інститут зоології ім. І.І. Шмальгаузена НАН України. 

Володіння мовами: українська (рідна); російська; англійська; польська. 

Місце роботи: 
2010–дотепер: Старший науковий співробітник відділу паразитології Інституту зоології 

ім. І.І. Шмальгаузена НАН України, Київ, Україна. 
2009–2010: Науковий співробітник відділу паразитології Інституту зоології ім. І.І. Шмальгаузена 

НАН України, Київ, Україна. 
2006–2009: молодший науковий співробітник відділу паразитології Інститут зоології 

ім. І.І. Шмальгаузена НАН України, Київ, Україна. 
1997–2000: аспірант відділу паразитології Інститут зоології ім. І.І. Шмальгаузена НАН України. 
1996: вчитель біології, середня школа № 2, м. Київ, Україна. 
1991–1996: студентка Київського національного університету ім. Тараса Шевченка. 
1992–1993: старший лаборант відділу паразитології Інститут зоології НАН України, Київ, Україна. 
1989–1992: садівник, Ботанічний сад Київського національного університету ім. Тараса 

Шевченка, Київ, Україна. 
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Наукові інтереси: 
1. Нематоди родини Strongylidae – паразити свійських та диких коней; гельмінти копитних 

(досвід досліджень за напрямком – 22 роки; країни – Україна, Польща, США, Німеччина). 
2. Епідеміологія та контроль паразитичних нематод, антгельмінтна резистентність паразитичних 

нематод  (досвід досліджень за напрямком 14 років; країни – Україна,  США, Німеччина). 
3. Гельмінти морських ссавців (морські котики, морські леви, морські слони) (досвід досліджень 

за напрямком 9 років; країни – США: Алеутські о-ви, Аляска, Каліфорнія ). 
4 . Гельмінти кісткових риб Антарктики (досвід досліджень за напрямком – 4 роки). 

Гранти: 
1999 – грант фонду Йожефа Мяновського (Mianowsky Fund, Польща) для стажування в Інституті 

паразитології ім. В. Стефанського польської АН. 
2002–2003 – грант  Фонду цивільних досліджень та розвитку (CRDF) США: "Порівняльна 

морфологія, філогенія і класифікація нематод стронгілід–паразитів конячих"; виконавець.  
2005–2006 – дослідницький грани Національної академії наук України для молодих дослідників; 

керівник проекту  ”Паразити кишечника свійських та диких коней (Equidae) і сучасна 
концепція контролю паразитів в Україні". 

2006 – грант фонду Deutscher Akademischer Austausch Dienst (DAAD, Німеччина) для молодих 
дослідників, проект "Антгельмінтна резистентність паразитичних нематод коней". 

2009, 2010, 2011 – гранти  фонду Альберта та Лорріни Клеїв (Albert & Lorraine Clay Fellowship 
Program) для проведення досліджень  паразитів коней в Maxwell Gluck Equine Research 
Center, Університет Кентуккі, США. 

2010 – грант фонду Deutscher Akademischer Austausch Dienst (DAAD, Німеччина), проект 
"Молекулярні дослідження стронгілідних нематод – паразитів диких та свійських коней в 
Україні  та Німеччині", Вільний університет Берліна, Німеччина. 

2011–2012 – грант Міністерства освіти та науки України для проведення спільних наукових 
досліджень між Україною та КНР «Дослідження видового різноманіття та філогенії 
стронгілід – паразитів (Nematoda: Strongylidae) свійських та диких коней та аналіз 
ефективності програм контролю паразитів коней в Україні та Китаї»; виконавець. 

2016 – грант фонду Deutscher Akademischer Austausch Dienst (DAAD, Німеччина), проект  
"Порівняльні морфологічні та молекулярні дослідження стронгілідних нематод – 
паразитів свійських та диких коней в Україні та Німеччині". 

Наукові публікації: Загалом, 190 публікацій (95 статей, 2 підручника/посібника та 93 тез). 
Викладацька діяльність: 2017–2019 рр. – курс медичної паразитології (англійською мовою) 

для іноземних студентів Київського національного університету ім. Тараса Шевченка.  

Участь у наукових товариствах:  
Українське наукове товариство паразитологів (УНТП) – науковий секретар; 
Європейська федерація паразитологів  (EFP) та Світова федерація паразитологів –  у складі УНТП. 

Організаційна робота:  
Член Організаційного комітету XVI (2017), XV (2013), XIV (2009) та XIII (2005) конференцій 

Українського наукового товариства паразитологів. 
З 2013 р. дотепер – науковий секретар Українського наукового товариства паразитологів. 
Член редакційної колегії журналу “Helminthologia". Анонімний рецензент наукових статей у 

журналах “Helminthologia", "Parasitology Research", "Veterinary Parasitology", "Comparative 
Parasitology", " Journal of Equine Veterinary Science", " BMC Veterinary Research", "Parasite", 
"Vestnik Zoologii", та ін. 
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